Dibuja un rectangulo de 8,8 cm de largo y 3,1 cm de ancho, haz 44 partes iguales,
después pinta:

a) 2/44 puntos en negro

b) 5/44 rayas verticales en amarillo
c) 5/44 rayas verticales en rojo

d) 1/44 puntos en rojo

e) Pintar en marrén 2/44

f) pintado en vermell 2/44

g) 3/44 rayas horizontales en verde
h) punts en marré 3/44

i) ¢, Qué fraccion quedara sin pintar?

Escribe las fracciones:

a) dos novenos = ----- [-==mm b) trece quinceavos = --------- [-==mmm-
c) siete onceavos = --------- f-------- d) tres quintos = /

€) nueve onceavos = -------- [-=-mm-- f) siete novenos = /

g) seis séptimos = / h) tres séptimos = /

i) doce novenos = -------- [-=mmmmm- j) once treceavos = ------ [-=mmmmmmm

Suma las fracciones con el mismo denominador:
a)4/7 + 2/7T = ———-- b) 4/13 + 27/13 + 1/13 = -—-—--- c)4/9 + 2/9 = —————---
d) 4/15 + 2/15 + 7/15 = ———--—-- e) 3/14 + 514 + 1/14 = ——————--

Resta las fracciones del mismo denominador y simplifica si es posible
a)7/9-2/9 = - b) 4/9 — 2/9 = -——--- c)5/11 -4/11 = -
d) 5/11 - 4/11 = ———---—-- e) 8/13 -4/13 = ----—-—--

¢ Cuanto falta para ser igual a la unidad?:
a)5/7 = —-——--- /7 b) 12/17 = -—-—--- 117 c) 21/24 = ——---- 124
d) 4/9 = ----- /9 e) 3/13 = -——-—--- /13



Escribe tres fracciones equivalentes:
a)7/13 = -/ = / = /39
b) 4/15 = / =12/ = /
c) 2/19 = - /38 = / = /
d) 7/18 = / = / = /
e) 11/21 = 22/

1
~~
1
~

Calcula

D LR W R — NWIRE Y E— C) 5/7 de 35 = ---ememms

Al construir una carretera de 40 Km para una fecha determinada estan acabados los 4/5

¢, Cuantos Km quedan por hacer?

Multiplica los decimales por 100 y por 1000

a) 35,46 X 100 = =-----emm- b)35,46 X 1000 = =--rnmrmmemmm C) 36,49 X 100 = —wcemeememv
d) 36,49 x 1000 = ------n-m- €) 456,14 X 100 = --mrmmemmemv f) 456,14 x 1000 = —-ememeemv
)L B [0 o — h) 25,3 X 1000 = =-ermrmmemmemes i) 0,09 X 100 = —wmmrmmemmemee

Resuelve las multiplicaciones de decimales en columna

a) 45,6 x 29,3 b) 36,45 x 24,67 c) 96,2 x 0,08 d) 216,3 x 8,16

Un bote de mermelada lleno pesa 650,5 g y vacio 110,3 g ¢, Cual es el peso de la
mermelada?

Dividir entre 100 y 1000

S R R [ o — b) 6,9 : 1000 = ~-wnmemmememev €) 26,14 : 100 = ~-wmemmemmeev
d) 26,14 : 1000 = == €) 13,14 : 100 = -=mrmememv f) 13,14 : 1000 = --emmrmmemee
g) 26,47 : 100 = —=-mrmenmev h) 26,47 : 1000 = --------- Lk R 0 —

j) 693,2 : 1000 = ------------



Suma los decimales en columna:

a) 68,16 + 29,3 + 86,3 + 869,381 b) 0,09 + 81,3 + 261,33 c¢) 269,1 + 26,5 + 45,56 + 0,08

Un libro vale 25,60 euros ¢ Cuanto costaran 247

En la ferreteria por la compra de un martillo de 35,73 euros, un serrucho 41,27 euros y un
paquete de clavos 15,34 euros, se pagd con un billete de 100 euros. ¢ Cual fue el cambio?

Resuelve las restas de decimales en columna

a) 692,16 — 21,008 b) 364,25 — 18,395 c) 2.964,21 — 293,009

Por la compra de un adorno y un reloj se pagaron 24,55 euros, se dio para el pago 1
billete de 20 euros y uno de 10 euros. ¢ Cual fue el cambio?

Resuelve las divisiones con la prueba

a) 69.634 : 486 b) 75,345 : 156 c) 69.101 : 765

Sobre la recta escribe:
[S— e e S e |
2,5 2,8 3,3 3,9 4,9

Multiplicar por 10 y 1000

VR S — b) 6,5 X 1000 = =--emenmemv €) 76,3 X 10 = wmenmemee d) 893,17 x10 = -
e) 0,08x1000 = ----------- f) 0,08 X10 = ~-=nenmenv )P4 S — h) 2,7x1000 = --------
L [ — i) 27,9 X 1000 = ~---mmnemv

Resuelve las multiplicaciones de decimales:

a) 38,93 x 8,5 b)144,95 x 9,87 c) 775,08 x7,8 d) 26,293 x 5

Un operario gana 23,5 euros por hora de trabajo. ¢ Cuanto ganara en 23 dias?



Repasa

a)5dam+6m+0,6dm = + + =cm

b) 2,7 hm + 26,3 m + 0,6 dm = + + =mm
c)0,9Kg+23,3dag +18,3g= + + =cg
d) 216,4 dag + 3,51 g + 29,3 dg = + + =mg
e)659g+3,87dg+0,6cg= + + =mg

Escribe los decimales:

a) cinco centésimas

b) siete unidades cuatro milésimas

c) catorce unidades trece milésimas

d) dos unidades ocho décimas

e) siete unidades veintitrés milésimas

Resuelve las divisiones con la prueba:

a)69.213: 36,5 b) 869,185 : 468 c) 86.169 : 586

Un sefor vende 15 Kg de tomates a 2,75 euros/Kg y 7 Kg de peras a 3,3 euros/Kg, Por
cada Kg tiene una ganancia de 0,70 euros.¢Cuanto gand?

Una granja tiene 450 vacas, cada una da durante 300 dias 18 litros de leche de media, al
ganadero le pagan a 0,65 céntimos de euro por litro. ¢ Cuanto le ingresaran al banco por
90 dias?

Resuelve las restas en columna:

a) 861,3 — 86,273 b) 275,246 — 96,21 c) 3669,2 — 216,063

Resuelve las multiplicaciones de decimales en columna:

a) 86,93 x 6,45 b) 269,27 x 8,69 c) 693,21 x 6,78



La antigua China

La civilizacién china crecio a orillas del rio Huang (Amarillo), al norte del pais, hace
mas de 7000 anos. Se desarroll6 aislada del resto del mundo durante cientos de afios.
Sus habitantes desconocian la existencia de otras civilizaciones en el mundo hasta el
siglo Il a. C. Antes de esa fecha, los unicos con los que se relacionaban eran nédmadas de
las tierras del norte y del este.

Los campesinos cultivaban cereales en las fértiles tierras de las orillas del rio (su
tierra amarilla le dio nombre al rio) y vivian en pequefias aldeas de cabafias hechas de
barro y palos. A medida que los métodos de cultivo se hicieron mas eficaces, los granjeros
podian producir suficiente comida para alimentar a otras personas, ademas de a sus
familias. La poblacion crecio y empezé a extenderse por otras regiones de China.

Segun se iba desarrollando la civilizacion china, las familias reinantes o dinastias
empezaron a adquirir poder, como la dinastia Shang que llegd al poder hacia el afio 1750
a. C. Entonces, ya habia ciudades grandes donde la gente desempefiaba diversos oficios.
Los herreros usaban bronce y una mezcla de cobre y laton para hacer veleros para los
reyes y nobles. Los veleros de bronce encontrados en los cementerios chinos de esa
época tenian inscripciones, muestra de que la dinastia Shang habia desarrollado su
propio sistema de escritura. Los artesanos trabajaban con otros materiales ademas del
bronce. Hacian carros de madera para que los nobles y los oficiales pasearan, y adornos
de jade, una piedra semipreciosa. Los estribos también fueron un gran invento, ya que
proporcionaban a los jinetes mas control sobre sus caballos, lo cual les ayudaba en la
batalla. Los cientificos chinos fueron los primeros en entender el magnetismo e inventaron
la brujula hace mas de 2 000 afos.

"Antiguas civilizaciones”, Enciclopedia ilustrada juvenil. Ed. Libsa.

Contesta a las preguntas:
1. Escribe la idea que en cada uno de los parrafos te parece mas importante.

2. ;Qué es una dinastia? ¢ De qué dinastia habla el texto?

3. ¢ Qué consecuencias trajo el desarrollo de la agricultura?

4. ; Con qué materiales trabajaban los artesanos?

5. ¢ Por qué pudieron inventar la brujula los cientificos chinos?

6. Haz un resumen del texto.



Las ciudades romanas

Los romanos procedian de esa parte de Europa que ahora llamamos Italia.
Construyeron un gran imperio. A medida que conquistaban nuevas tierras, contagiaban su
estilo de vida a los pueblos conquistados. Todavia hoy siguen presentes muchos signos
de la ocupacion romana, puesto que fueron excelentes ingenieros y constructores.
Hicieron 85 000 km de carreteras y muchos acueductos.

Los arqueodlogos han encontrado ejemplos de ciudades romanas por todo el
imperio. Las primeras casas romanas estaban hechas de ladrillo o piedra, pero algunas
mas modernas se construyeron con cemento decorado con ladrillo o piedra. Las calles de
las ciudades formaban una cuadricula; es decir, eran rectas y se cruzaban formando
angulos rectos. Muchas de las ciudades se construyeron, en principio, como fuerte para
los soldados. Otras se hicieron para aquellos ciudadanos que decidian asentarse en los
territorios conquistados.

Los campesinos llevaban sus productos a las ciudades para venderlos en el
mercado. El foro era el mercado principal. Los romanos usaban monedas, compraban las
cosas por un precio estipulado en lugar de intercambiar mercancias. La mayoria de las
ciudades tenian bafos publicos que cualquiera podia visitar. Ademas de ser una forma de
mantenerse limpios y sanos, era la oportunidad para charlar y hacer amigos.

Mucha de la informaciéon que tenemos de las ciudades romanas nos ha llegado a
través de Pompeya y Herculano, dos ciudades destruidas en el afio 79 d.C. con la
erupcion del volcan Vesubio. Pompeya quedd enterrada por la lava y las cenizas y
Herculano desaparecio bajo el barro que produjo el volcan. En ambas ciudades se han
descubierto calles enteras con tiendas y casas.

"Antiguas civilizaciones”. Enciclopedia ilustrada juvenil. Ed. Libsa.

Contesta a las preguntas:

1. ¢ Como eran las ciudades romanas y para quiénes se construyeron?

2. ¢ Donde se vendian los productos y como los pagaban?

3. ¢Para qué servian los bafios publicos?

4. ;Coémo nos ha llegado mucha de la informacién sobre las ciudades romanas?

5. Resume el texto.



Las ballenas

Los cientificos dan a las ballenas, los delfines y las marsopas el nombre de
cetaceos. Los cetaceos viven en casi todos los océanos del mundo.

Algunas ballenas pasan el verano en el circulo polar Artico o en el Antartico y
cuando empieza el frio, se desplazan hacia aguas mas calidas. Viajan en bandada y
nadan sin parar durante dos o tres meses, solo paran para descansar o para relacionarse,
pero nunca para comer, hasta que llegan a su destino: los tropicos. Alli se quedan para
pasar el invierno, aparearse o tener las crias y cuidarlas. Cuando llega el buen tiempo,
vuelven a las zonas frias.

Las ballenas son animales de sangre caliente. Tienen la piel suave, orejas (unos
orificios pequenos situados detras de los ojos) y respiran a través de los orificios nasales,
llamados espiraculos. Controlan conscientemente cada respiracion, es decir, tienen
respiracion voluntaria, al contrario de los humanos que respiramos automaticamente,
tenemos respiracion involuntaria.

Como respiran aire, las ballenas pasan mucho tiempo nadando cerca de la superficie del
mar, pero son expertas buceando para buscar comida. Bajo del agua, las ballenas pueden
aguantar la respiracion desde diez segundos hasta dos horas.

Aunque sus pulmones son pequefios en relacion con su tamano corporal, su
respiracion es eficiente porque cada vez que las ballenas respiran sustituyen el 80% del
aire almacenado en los pulmones por aire nuevo (los humanos solo sustituimos un 25%),
asi almacenan suficiente oxigeno en la sangre.

Bronwyn Sweeney, Ballenas y delfines. Ed. RBA.

Contesta a las preguntas:

1. ¢ En qué se diferencia la respiracion de las ballenas de la de los humanos?
2. Cita tres ejemplos de cetaceos.

3. ¢ Como son y donde estan situadas las orejas de las ballenas?

4. ; Qué son los espiraculos?

5. ¢Hacia donde se desplazan las ballenas cuando llega el frio? ; Cémo viajan? ¢Cuanto
dura el viaje?

6. Escribe una descripcion de las ballenas.



